

展望  
2026

风电潮涌，绿能奔腾。2025年，我国风电率先冲破低价竞争的“内卷”困局，迎来高质量发展的新生，风电行业从规模扩张转向价值提升。

国家能源局发布的数据显示，2025年1-11月，全国新增风电装机容量82.5GW(吉瓦)，同比增长59.5%。截至2025年11月底，全国累计风电装机容量6.0亿KW(千瓦)，同比增长22.4%，我国风电装机规模已连续15年稳居世界第一。

#### 创新破局 反“内卷”成效初显

在“双碳”目标引领下，我国风电正在从政策扶持的“补充电源”迈入市场驱动的“主力电源”发展阶段，在全球能源转型浪潮中稳居领跑者地位。

陆海并进，装机规模再攀新高。2025年，风电行业持续刷新纪录，全球最大26兆瓦级海上风电机组与我国离岸距离最远海上风电项目、全球在运海拔最高风电项目等陆续并网，同时加快推进以沙戈荒地区为重点的大型风电光伏基地项目建设，风电持续保持高速稳定发展。数据显示，截至2025年9月底，全国陆上风电累计并网容量为5.37亿千瓦，占比全国风电总装机容量约92.3%；我国海上风电累计并网容量达4461万千瓦，其中海上风电新增并网容量为350万千瓦。我国海上风电累计装机容量连续4年稳居全球首位。

#### 海陆双擎驱动 价值全面跃升

2025年12月在北京举行的

# 突围“内卷”困局 风电产业驭风远航

▶ 本报记者 叶伟

自主创新，核心技术实现突围。2025年，我国风电企业坚持自主创新，一方面推进风电机组大型化、轻量化，不断提升单机容量，降低单位千瓦成本；另一方面深化数字化、智能化应用，依托工业物联网、大数据、智能算法等实现研发、生产、运维全流程数字化，我国风电领域创新能力和综合竞争力进一步增强。比如，明阳智慧能源集团股份公司发布全球首款50MW(兆瓦)漂浮式海上风电机组；金风科技发布陆上风机型号号GWH204-Ultra系列机组和自主研发的“天机云电力交易平台”；远景能源有限公司发布行业首个伽利略AI风机和全球首个伽利略AI风储一体机……

精准施策，反“内卷”成效初显。2025年，风电行业低价恶性竞争现象得到有效遏制。数据显示，2025年前三季度，风电板块营业收入规模达到1710亿元，同比增幅37.9%；归母净利润56.7亿元，同比增长12.5%。风电产业链营收的全面回暖，与风机价格的理性回归密切相关。截至2025年，风机中标均价从2024年的1359元/千瓦回升至1533元/千瓦，整机企业逐步告别“赔钱抢单”模式，风电供应链各环节生存空间显著改善。

“风电整机中标价普遍回升，这意味着风电行业已停止价格战，风电行业反‘内卷’取得阶段性成效。”中国可再生能源学会风能专委会秘书长秦海岩表示，2025年，在政策和创新驱动下，我国风电装机规模实现倍增，技术创新不断取得突破，应用场景日益丰富，成为经济社会高质量发展新“引擎”。

如今，从戈壁到海洋，从山地到平原，转动的风机遍布祖国各地，已然成为中国大地上一道独特的“绿色”风景线。

2026年全国能源工作会议明确，2026年，我国将持续提高新能源供给比重，计划全年新增风电、太阳能发电装机容量2亿千瓦以上。

秦海岩表示，2026年，在“双碳”目标持续引领下，陆上风电继续高增长，深远海风电在实践中寻求成长与突破，风电装机规模在高基数下继续保持增长。同时，随着反“内卷”的深入，产业链各环节价格有望持续回升，行业全面迈向高质量发展新阶段。

陆上风电仍是新增装机主要来源。2026年，在政策支持、成本优势及项目储备充足背景下，随着沙戈荒新能源基地建设加快，陆上风电继续保持稳定增长。预计2026年国内陆上风电新增装机容量约120GW-140GW，同比增长10%-20%左右。

深远海开发成增长“主引擎”。随着漂浮式技术成熟与成本下降，深远海将成为风电新增装机的核心战场。2026年，浙江、山东、广东等沿海省份将通过竞争性配置方式加速国家管理海域海上风电项目竞配，以推动海上风电项目落地和规模化开发，预计全年海上风电新增装机突破1000万千瓦，带动产业链投资5000亿元，向2030年2亿KW海上装机目标稳步推进。

技术迭代驱动降本增效。风机大型化趋势将持续深化，2026年陆上风机平均单机容量预计突破7MW，海上风机达12MW以上，进一步摊薄建设与运维成本。国家电投“图强号”20MW漂浮式机组计划2026年底实海验证，明阳智能等企业推进50MW漂浮式机组研发，深远海漂浮式风电进入商业化前夜。主轴轴承、高端碳纤维等“卡脖子”技术将加速攻关，推动度电成本再降5%-8%，“三北”地区陆上风电度电成本有望跌破0.1元/千瓦时。数字孪生、全生命周期AI管理技术将广泛应用，风电场运营效率提升15%以上，实现

“精准运维、高效发电”。

“风电+”新业态将规模化落地。2026年，在政策和成本的驱动下，“风电+”将迎来规模化落地，成为风电产业新增长极。“风电+储能”“风电+制氢”“风电+海洋经济”等融合模式将从示范走向普及；风电制氢产能预计增长超80%；“风渔一体”模式将在全国沿海地区推广，打造集发电、养殖、旅游于一体的海洋经济综合体。

产业链盈利有望提升。陆上风机价格回升，毛利率有望较2025年提升2%-3%，头部企业净利率接近或超过5%；海上风机随装机增长和成本控制，盈利空间打开。受益于需求增长、产品升级及原材料价格稳定，零部件企业利润率有望保持稳定或小幅度提升，管桩、海缆等环节因海外市场的需求旺盛，盈利弹性较大。

当前，风电产业在快速发展过程中，面临着环境、技术、市场等多方面的挑战。秦海岩表示，风电项目用地用海、环评趋严，审批周期拉长；补贴退坡后市场化机制待完善。15MW+机型可靠性验证不足，漂浮式基础成本高，深远海施工运维效率低、成本高，同时漂浮式、分散式等技术标准与检测体系不完善。此外，价格“内卷”的形势仍不容乐观，风电产业各环节参与者还需继续保持定力，加强自律，完善规则。

#### 五大举措促发展

面对2026年风电行业发展趋势与挑战，秦海岩表示，行业要推动技术、市场、生态持续升级，让风电真正成为推动全球碳中和的中坚力量，为绿色发展注入源源不断的动能。

具体看，需制定科学的产业规划。综合资源潜力、技术能力、产业链韧性和市场消费需求，为风电设定合理的发展目标，助力能源领域率先实现碳中和。

结合新形势完善产业政策体系。国家主管部门应加紧完

善体制机制，深化电力体制机制改革，形成真正适应高比例风电的市场机制，借助市场化手段促进风电发展。围绕大基地风电、海上风电、乡村风电等关键领域，健全管理体系，激发市场潜能。做好反“内卷”工作，营造健康的市场环境，引导产业回归价值创造本质，杜绝低价恶性竞争，严厉打击各类不正当竞争行为，促进产业高质量发展。

政产学研携手加大技术创新力度。加大对风电科研、示范项目的支持，增加对公共技术研发试验平台建设的投入，推动关键共性技术和前沿引领技术取得突破，加快构建“政产学研用金”协同创新体系，围绕基础理论、关键共性技术与前沿技术等开展联合攻关，并加速成果转化。

推动风电集成化融合发展。随着风电成本的持续下降和全社会低碳发展诉求，多能互补、多产业融合的集成化发展已成为必然趋势。政府主管部门应着力完善绿色氢氨醇、绿电直连、零碳园区等方面的配套政策，通过政策引导和市场拉动，推动技术加快成熟。加快对以绿电制氢氨醇为代表的多能转换技术的探索与示范应用，培育新模式、新业态，充分发挥风电的聚合效应，将风电的产业优势转化为价值优势。

持续深化国际合作促进互利共赢。各国需坚定信心，共同营造公平、公正的市场环境，打造全球协同产业生态体系，促进商品和生产要素的自由流动。风电企业应积极深化跨区域合作，加紧布局新兴市场国家，构建更加紧密的伙伴关系，形成高度互补、互利共赢的合作新格局。

秦海岩表示，未来需要通过科学制定产业发展规划、建立健全体制机制、构建制造体系等举措，扩大风电制造产能和装机规模，更好地满足未来的能源需求，助力“双碳”目标实现。